

資策會科法所：善用智財管理 為公司治理再創利基

(中央社訊息服務20200304 17:30:19)

2019年底「公司治理評鑑系統」將智財納入評鑑指標，以促進我國上市櫃公司重視智財管理，提升企業營運效能。但如何有效進行智財管理才能有助公司治理？我國產業是否能跟上腳步採行因應措施？資策會科技法律研究所創意智財中心(科法所創智中心)長年進行我國產業智財調查，掌握國內智財管理現況需求與趨勢變動。

科法所創智中心副主任鄒宗萱表示，過去上市櫃企業對於智財保護管理資訊揭露顯得保守，而近年已有超過五成以上的企業贊同智財揭露有助提高對智財的掌握與管理；此外，適當地揭露可讓投資者了解公司治理智財能量，而企業也能透過正確的管理與運用，創造更高的營業利益。

資策會科技法律研究所分享109年度公司治理評鑑智財指標基本可分為三要件

科法所創智中心長年整備智財管理環境，協助我國產業競爭力

鄒宗萱指出，科法所創智中心以多年智財推動與輔導經驗，在「政策面」協助主管機關修訂公司治理相關智財法規/規則或指標，例如於2014年在「公開發行公司建立內部控制制度處理準則」研發循環中納入智財取得保護運用之管理措施規定、2019年底將智財評鑑指標納入「公司治理評鑑系統」外，將計畫於2020年初將智慧財產管理規範與相關董事會義務納入「上市上櫃公司治理實務守則」（簡稱公司治理守則）。除了政策面的推動外，科法所創智中心於「執行面」建構產業輔導機制與企業落實之配套環境，如透過提供企業指引、範本、手冊、課程等資源，協助企業提升智財管理能量，並連結外部顧問業者與相關公協會，促進智財產業之發展、滿足企業之多元需求。

透過TIPS啟動智財管理、完備公司治理

企業如何因應及落實109年度公司治理評鑑智財指標？對此，鄒宗萱向企業分享，要達成指標，原則上分為制定智財管理計畫、以網站或年報揭露執行情形、須定期於董事會報告當年度計畫與執行成果等三個基本要件。企業為了整備智財評鑑指標，可參考運用台灣智慧財產管理規範 (Taiwan Intellectual Property Management System, TIPS)計畫相關資源，從認知、補強、落實、精進等階段性方式建置管理作法，達系統化管理的效益。相關計畫資源包含線上免費教材、指引到實體專家輔導服務都有，會於計畫網站公告，供企業申請利用。

企業永續經營重要基石：智慧財產權

智財權對企業而言，到底有多重要呢？以多年通過TIPS驗證、並於全球智財布局耕耘多年的上銀科技為例，上銀科技在開發滾珠螺絲之際，就曾遭內部員工將程式外洩而造成巨大損失，但卻也因此警覺智財權保護對企業發展所扮演的重要性。此後，上銀科技便化被動為主動，積極布局智財權、策略性智財管理。上銀科技總經理蔡惠卿曾以其經歷分享公司治理之智財管理建言：研發創新是自有品牌隱形的翅膀，而智慧財產更是永續經營的基石，更必須用對方法、妥善保護。足見智財權保護對企業永續發展及經營扮演著重要關鍵角色。

相關連結

[TIPS計畫資源](#)

上稿時間：2020年03月04日

新聞來源：https://www.cna.com.tw/postwrite/Detail/269541.aspx#Xst_WmgzaUI

文章標籤



